



стьянским хозяйствам, переводится на рельсы крепкой сельскохоззяйственной и пищевой промышленности».

В докладе т. Вдовиченко указал на низкие показатели в работе действующих птицепромышленных предприятий: объем яйцепродукции кур за год — 40–45 яиц на курицу; выход здоровых цыплят при инкубации, не достигающий 70% от заложенных яиц; сохранность цыплят, принятых на выращивание, до передачи в стадо — ниже 50%. По его мнению, первая причина низких показателей — неудовлетворительное кормление птицы на всех стадиях содержания и плохое качество кормов, вторая — низкая квалификация кадров, третья — недостаточная связь науки с производством.

Перед научными коллективами были поставлены задачи по развитию откорма птицы в батареях и поискам эффективной формы перехода от мелких любительских разобщенных индивидуальных хозяйств к промышленному птицеводству.

Учитывая недостаток научных кадров в области птицеводства и птицепромышленности, конференция предложила институтам организовать аспирантуру по всем направлениям научной деятельности. Реализуя это пожелание, НИИПП уже в 1932 г. создал свою аспирантуру.

Научно-исследовательская конференция была первой в отрасли птицеводства и птицепромышленности и проходи-

ла в самом начале перехода птицеводства СССР от мелкого, частного, распыленного по крестьянским дворам, к крупному промышленному государственному и колхозному птицеводству со всеми вытекающими из этого изменениями.

Конференция стала значительным мероприятием в отрасли, она сплотила творческие силы ученых и специалистов птицеводов, работающих в разных системах народного хозяйства, а также выявила положительные и отрицательные факторы в организации и выполнении научных исследований. В ходе работы конференции были рассмотрены проблемы промышленных птицеводческих предприятий и определены задачи науки в повышении производственной эффективности этих предприятий.

Конференция в своих решениях наметила пути перехода от экстенсивных форм птицеводства и птицепромышленности к высокоинтенсивным (безвыгульным) хозяйствам в форме крупных социалистических фабрик производства и переработки яиц и птицы на базе индустриализации предприятий, что повысило роль и значение научных исследований в этой отрасли народного хозяйства. □

*Для контактов с автором:
Радкевич Виктор Семенович
e-mail: vniipp-rv@dinfo.ru*

РАЗВИТИЮ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА РОССИИ — ЗЕЛЕНУЮ УЛИЦУ

В Москве 8 апреля 2014 г. состоялось расширенное заседание коллегии Минсельхоза России, посвященное итогам реализации в 2013 г. Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013–2020 гг.

В работе заседания приняли участие ответственные лица Минсельхоза РФ, руководители органов управления АПК субъектов Российской Федерации, представители банковского сектора, крупных холдингов и организаций, взаимодействующие с Минсельхозом России представители союзов и ассоциаций, научные и общественные организации.

Заседание открыл Министр сельского хозяйства РФ Николай Федоров. Он кратко охарактеризовал ситуацию в отечественном сельском хозяйстве и, в частности, отметил, что в 2013 г. развитие аграрного сектора проходило в сложных социально-экономических условиях, вызванных, с одной стороны, последствиями неблагоприятных погодных условий 2012 г., а с другой стороны — началом работы нашей страны в рамках Всемирной торговой организации (ВТО). «Присоединение России к ВТО стало амбивалентным событием со своими плюсами и минусами, требующими от представителей агропромышленного комплекса адаптации», — подчеркнул Николай Федоров. Он сообщил, что поддержка руководства страны в 2013 г. позволила выделить сельхозтоваропроизводи-



телям дополнительные финансовые ресурсы в объеме 42 млрд руб. с целью приобретения минеральных удобрений, горюче-смазочных материалов, повышения доступности к краткосрочным и инвестиционным кредитам, на компенсацию удорожания кормов.

Используя данные Росстата и бухгалтерской отчетности Минсельхоза РФ, Николай Федоров отметил, что Государственная программа определила цели, задачи и направления развития сельского хозяйства, пищевой и перерабатывающей промышленности, финансовое обеспечение и механизмы реализации предусмотренных мероприятий, а также показатели их результативности.

В отчетном году Государственная программа включала в себя шесть подпрограмм:



1. Развитие подотрасли растениеводства, переработки и реализации продукции растениеводства.
2. Развитие подотрасли животноводства, переработки и реализации продукции животноводства.
3. Развитие мясного скотоводства.
4. Поддержка малых форм хозяйствования.
5. Техническая и технологическая модернизация, инновационное развитие.
6. Обеспечение реализации Государственной программы.

В составе подпрограмм было реализовано 55 основных мероприятий, предусматривающих комплекс взаимосвязанных мер, направленных на достижение целей Госпрограммы, в число которых входит обеспечение продовольственной независимости России, повышение конкурентоспособности российской сельскохозяйственной продукции на внутреннем и внешнем рынках в условиях членства России во ВТО, увеличение финансовой стабильности предприятий агропромышленного комплекса, устойчивое развитие сельских территорий, воспроизводство и повышение эффективности использования в сельском хозяйстве земельных и других ресурсов, а также экологизация производства.

В отчетном году со всеми субъектами Российской Федерации были заключены соглашения, устанавливающие объемы поддержки сельского хозяйства из федерального бюджета и обязательства субъектов Российской Федерации по выполнению мероприятий и обеспечению достижения необходимого уровня показателей Госпрограммы, а также соглашения по взаимодействию с союзами (ассоциациями) товаропроизводителей АПК, ОАО «Россельхозбанк», ОАО «Объединенная зерновая компания», Сбербанком России, Внешэкономбанком, ВТБ, ОАО «Росагролизинг» и Россельхозакадемией, созданию отраслевых объединений в рамках Таможенного союза.

Глава федерального аграрного ведомства отметил, что по большинству основных показателей Госпрограммы в 2013 г. были достигнуты прогнозные или близкие к ним значения, а благодаря мерам, принятым государством, они были выше уровня предыдущего 2012 г. При этом сохранилась проблема снижения рентабельности отрасли. По сравнению с 2012 г. этот показатель уменьшился на 5,3% (14,6% против 9,3% в 2013 г.). Прирост

продукции сельского хозяйства в размере 6,2% по отношению к уровню 2012 г. позволил частично компенсировать последствия падения в предыдущем году.

Продолжающийся рост закредитованности сельскохозяйственных организаций, невозможность достаточно быстро модернизировать производство и осваивать инновационные технологии негативно влияют на конкурентоспособность отечественной сельскохозяйственной продукции на внешнем и внутреннем рынках, создавая риски для дальнейшего развития агропромышленного комплекса и обеспечения продовольственной независимости страны. «В таких условиях мы обязаны отреагировать на вызовы времени грамотными и ответственными решениями с учетом всех сложностей и реалий сегодняшнего дня», — подчеркнул глава Минсельхоза России. Он обратил особое внимание присутствующих на выступление Председателя Правительства РФ Дмитрия Медведева на съезде депутатов сельских поселений России в Волгограде. Программы развития АПК им были названы приоритетными, и при этом подчеркивалось, что будет сохранен достигнутый в 2013 г. (с учетом дополнительно выделенных средств) уровень поддержки аграриев. Будет увеличен объем субсидирования процентной ставки по краткосрочным кредитам на проведение сезонных полевых работ. Кроме того, Председателем Правительства России было дано поручение — выделить дополнительные средства на оказание несвязанной поддержки сельхозтоваропроизводителям.

Об итогах реализации в 2013 г. Госпрограммы, федеральных целевых программ и достигнутом уровне показателей Доктрины продовольственной безопасности доложили заместитель министра сельского хозяйства России Дмитрий Юрьев, директор Департамента сельского развития и социальной политики Дмитрий Торопов и директор Департамента регулирования агропродовольственного рынка, рыболовства, пищевой и перерабатывающей промышленности Михаил Орлов.

В своем докладе Дмитрий Юрьев обратил внимание участников на достаточно высокие темпы наращивания производства в птицеводстве. Так, в 2013 г. производство мяса птицы на душу населения достигло 26 кг (при рациональной норме 30 кг), яиц — 288 шт. Однако в 2013 г. цены на комбикорма для птицы увеличились на 16,1%, что не могло не сказаться на экономической эффективности птицеводческой отрасли.

В ходе обсуждения докладов также выступили заместитель губернатора Курской области Алексей Золотарев и начальник Департамента агропромышленного комплекса — заместитель председателя Правительства Белгородской области Станислав Алейник.

В заключение участники заседания обсудили проект решения коллегии и подвели итоги важного для развития сельского хозяйства и АПК России мероприятия. □

Фото пресс-службы Минсельхоза РФ и автора

**Для контакта с автором:
Риза-Заде Назим Искендерович
e-mail: vniipp@orc.ru**